陈德君:让轨道交通行业"新"潮澎湃

开栏的话

城市的每一步跨越,都印刻 度可感可触 着普通人的奋斗足迹。今起,本

清晨的阳光诱讨窗户,洒在唐山百川智 能机器股份有限公司的会议室内。10月28 日一早儿,总工程师陈德君正与团队成员围 坐一堂,热烈讨论着"蓝雀系统"在机务检修 中的实际应用。屏幕上跳动的数据、工程师 器人产业蓬勃发展的创新活力。

业从传统的"事后维修"迈入"精准施修 和"预防维修"的智能决策新时代。

"蓝雀系统作为首创的机务检修大模

今年是"十四五"规划收官之 报开设"身边的'十四五'"专栏、 年。五年来,全市上下牢记嘱托、讲述身边人这五年的故事。无论 勇担使命,扛起经济大市挑大梁责 是推动"京津研发、唐山转化"的 任,不断加快"三个努力建成""三 技术骨干,还是见证城市蝶变的 个走在前列"步伐,奋力开创唐山 普通市民,我们都将记录他们五 年来的成长与变迁,让发展的温

敬请关注

德君指着系统界面解释道,"它打破了跨 专业、跨修程、跨系统的壁垒,实现了从整 备、检修到日常运用的全链路互联互通。"

2002年,刚毕业的陈德君怀揣着对技 手摸、锤敲"的阶段。年轻的他在车间里立 股不服输的韧劲,他从普通技术员一步步成 长为独当一面的总工程师,带领团队完成40 余项技术革新,获得12项国家发明专利。

"唐山机器人行业起步时,我们几乎是 '摸着石头过河',连专家都要从京津地区

系统的劳模工匠创新工作室带头人搭建

聚一堂,针对企业的生产研发技术难题, 铁联合有限责任公司、河北港口集团曹港 果与40万吨矿石码头的智能运作,让大家

中信重工开诚智能装备有限公司等龙头

作模式,在实地交流中挖掘合作潜力。在

开展面对面交流,将劳模精神、劳动精神、 矿石码头、中车唐山机车车辆有限公司、 直观感受港口产业的创新活力。

工匠精神播撒至企业一线,为技术攻坚破 中国二十二冶中冶重工(唐山)有限公司、

在创新实践中的示范引领和骨干带头作用, 绿色生产等先进技术,探访创新工作室运

捕捉到无人化检测的技术浪潮。在接下来 的两年半里,实验室的灯光常常亮到深 夜。他带领团队反复试验、比对数据,最终 攻克了0.3毫米误差的技术难关,成功研发 出国内首套轨道机车车辆自动检测系统。

"那段时间,我们进行了上百次行车 试验,光实验数据就堆满了半个办公室。" 陈德君介绍。2022年3月,这套系统通过 专家验收,获得"国际先进水平"的高度评 价。如今,这套实现"逢车必检、无人值 守"的检测系统不仅实现批量生产,更成

此后的三年里,陈德君团队又将目光 投向"车底智能吹扫机器人"的研发。在 试验现场,新型机器人灵活地在车底穿 杆。"陈德君不无自豪地说。这些创新不

产业的发展同频共振。"十四五"期间,唐 山正以创新为引擎,加速实现从"制造"到

经验分享环节,各领域工匠带头人带来

了他深耕装备制造领域20年,带领团队攻。学到的经验转化为岗位创新的动力,进一

"干货满满"的创新实践。全国劳模、中国二

克多项世界级难题、主导制定8项行业标

请来。"陈德君回忆道。2019年,当大多数 企业从寥寥数家发展到200多家,唐山机 同行还在依赖人工检测时,陈德君敏锐地 器人产业依靠自主创新,在新产品、新技 术、新工艺上不断突破,形成研发、生产、 服务为一体的产业集群。"陈德君深有感 触。如今,消防机器人、电弧焊接机器人、 轨道交通巡检机器人已在全国市场占据 领先地位,唐山"机器人兵团"正成为京津 冀产业版图上的一张闪亮名片。

> "十四五"期间,陈德君主持省级以上 项目3项,获授权发明专利8项,带领团队 推出20余种新产品,其中"轮对动态检测 系统""车底吹扫机器人"均为国内首创。 这些创新成果已出口至新加坡、巴基斯坦 等15个国家和地区,参与中老铁路项目设 备安装并获国际赞誉。

> "科技创新不是空中楼阁,而是脚踏 实地解决行业痛点。"这是陈德君常挂在 嘴边的话。此刻,他的目光已投向更远的 —正在攻关的"新一代轨道交通行 提升一个量级,让"定期修"彻底转变为 "预测修"。在这条充满挑战的科技征途 上,他与团队正向着下一座创新高峰扎实 攀登,为唐山机器人产业高质量发展注入 源源不断的动能。

育人才并斩获多项专利与科技奖项,以技术

创新助力"中国制造"升级;唐钢师可新创新

工作室骨干成员赵建勇介绍,工作室聚焦两

条产线以"1234"思路攻关,自研模型提升产

示成果、交流经验、分享智慧的平台,更让

平凡岗位上的创新之花绚烂绽放。参会

人员纷纷表示,将以此次活动为契机,把

此次活动不仅为广大职工提供了展

培养与职工服务功能,成果获行业认可。

学院路口开展了供热突发事件应急处 置及有限空间作业、救援综合演练,以 原则进行操作,突出体现现场自救能 保障在供热突发事件中能够迅速、高 效、有序地进行应急处置。 为真实检验各基层公司应急反应 者。抢险车辆及随车设备齐全完好

华)日前,唐山市热力集团在龙华道与

速度及抢险救援能力,此次演练采取 时间与地点临时通知、演练队伍抽签 选择、有限空间作业操作与应急救援 相结合的演练方式进行。在调度指令

本报讯(记者刘庄子通讯员魏艳

演练过程中,抢险队伍严格按照 "先通风、再检测,后作业、有监护"的 力,在保障救援人员安全的前提下, 快速、科学地救助有限空间内的受困 抢险人员分工明确、防护用品佩戴整 齐、操作程序规范,达到了演练预期

唐山热力集团将继续完善操作细 下达后,10支抢险队伍从属地出发,30 节,不断查找不足、总结提升,进一步 分钟内10台车辆在演练地点集结完 提高安全意识,完善应急抢险救援体 毕,整齐列队。演练主要针对应急响 系,从源头降低有限空间事故伤亡概 应速度、救援物资准备、车辆设备点率,全力以赴完成2025至2026年度采 检、无人机抢险应用、有限空间作业及 暖季供热任务。

省青少年射箭锦标赛 唐山选手斩获12金5银2铜

市热力集团开展供热突发事件

参赛队伍近400名射箭精英选手参 员等级标准。

块银牌、2块铜牌的佳绩,并且获得金 牌和奖牌数双第一的历史最好成绩, 本次赛事吸引了全省各市20多支 多名队员分别达到国家一级二级运动

唐山市第二届全民 健身大赛桥牌比赛落幕

第二届"大唐杯"羽毛球

混合团体挑战赛举行

至2日,2025年第二届"大唐杯"羽毛 以及来自马来西亚、印度尼西亚等羽

球混合团体挑战赛在我市冠翎羽毛 毛球强国的业余高手同场竞技,呈现

本报讯(记者杨文进)11月1日 较高,吸引了包括前韩国国家队队员

本届赛事面向广大羽毛球爱好 众的业余文化生活,促进唐山羽毛球

者,旨在打造全民参与的羽毛球盛会,事业的持续发展,同时也希望通过"以

进一步推动羽毛球运动的普及与发 球会友"的方式,让更多体育爱好者认

唐山边检站开通紧急通道

快速救助受伤船员

玥)10月26日,唐山边检站执勤二队 室第一时间将情况上报站指挥中

火速启动紧急救助预案,为一名头部 心,同步火速启动紧急救助预案。 受伤的船员开通紧急救助通道,助力 唐山边检站当即为受伤船员开辟 其快速下船救治,全力守护船员生命 "生命通道",确保就医流程"零延

当日10时30分,执勤二队民警 号"登陆艇靠岸时,早已等候的执勤 接到船舶代理公司紧急来电求助:其 民警立即上前,快速完成人证对照,

代理的巴拿马籍"域潇 2"轮锚泊期 合力协助医护人员将其平稳转运至

展。据介绍,本次参赛选手竞技水平 识唐山、了解唐山。

天的2025"山庄皇家窖藏杯"唐山市第山。比赛期间,外地选手在间隙游览 二届全民健身大赛桥牌比赛落幕。本 唐山景点、体验本地餐饮,带动了当 辽宁、湖北等省市的36支代表队、209 好客,周到的服务和热情的氛围订 名选手参赛,上演了一场智力与策略 选手们感受到"家的温暖"。据唐山

个阶段进行。经过多轮激烈比拼,唐 形成了一定的延续性和品牌效应,赛

的重要组成部分,本次赛事不仅是对 力,推动智力运动与全民健身深度融 唐山桥牌竞技水平的集中检阅,更搭 合,同时向外界展示了唐山良好的城 建起跨区域交流平台,吸引京津冀及

球馆举行。来自37支队伍的300余

名羽毛球爱好者齐聚一堂,在为期

两天的赛程中以球会友,展开激烈

本报讯(毛佳浩、顾英杰、刘天

间,1名中国籍船员意外滑倒撞伤头 海港医院。

部,出血量较大,需立即下船就医,同

时申请1名中国籍船员陪同陪护。

联大桥牌俱乐部主席吴晓东介绍 本次比赛赛程设置科学,分为多 桥牌赛事已在唐山连续举办两届 事的举办不仅进一步提升了本地桥 牌竞技水平,更以体育为纽带提升了 作为唐山市全民健身系列赛事 唐山城市活力,扩大了文化体育影响

了业余圈内的高水平对抗,赛事观赏

岭介绍,此次赛事不仅是为了丰富群

唐山市羽毛球运动协会主席张俊

接到求助后,执勤二队勤务指挥

误"。当受伤船员登上"京唐港拖8

截至目前,该受伤船员情绪稳

遵化石门镇:金秋蜜薯收获忙

"劳模工匠助企行 产线对接攻难题"活动走进唐山

等形式,为全省装备制造、冶金建设、建材 馈、使用注意事项及后续现场检测合作达

模工匠创新工作室带头人、工会负责人齐 起交流平台。参会人员走进首钢京唐钢 础;在曹妃甸港,创新实践中心的技术成 效与产品质量,年创效显著,同时兼具人才

企业,深入产线观摩智能管控、高端制造、十二冶集团首席二级技术专家李景生分享

本报讯(记者金鹏通讯员许昊、吕佳 霖)金秋时节,遵化市石门镇北窑村的蜜 薯种植基地里,机声隆隆、薯香扑鼻。 随 着专业收获机来回穿梭,一块块表皮殷 红、个头匀称的"烟薯25"蜜薯被精准翻 出,工人们紧随其后分拣、装箱,田间一派

题,为人才成长引路,为创新发展赋能。

此次活动是我省发挥劳模和工匠人才

"今年亩产7000多斤,地头收购价稳 定在每斤两块钱,北京、天津、上海的老 客户早早下了订单,根本不愁卖。"北窑 村种植户张海锋捧起刚出土的蜜薯,笑

繁忙喜人的丰收景象。

石门镇地处燕山余脉,淋河、魏进河 两河交汇,形成了天然沙质土地,土层深 厚、疏松诱气,加之日照时间长、雨热同 期,成为蜜薯生长的"天选之地"。当地农 民坚持选用优质脱毒种薯,沿用传统土炕 育苗,配合膜下滴灌、绿色防控技术,种出 的蜜薯外表光滑、糖心金黄、软糯香甜,市

"好品质才能卖出好价钱。"石门镇相关 负责人介绍,该镇通过规范蜜薯种植发展, 实行统一供种、统一管理、统一品牌、统一销 售,带动全镇种植面积扩大到1500亩,年产 鲜薯超5000吨,产值突破2000万元。



农户们正在收获密薯

勃发展正是该市推进乡村振兴、促进农民 开发出蜜薯干、蜜薯粉等产品,并通过电 农民增收、推动乡村振兴的"大产业"。

近年来,遵化市立足资源禀赋,大力 增收的生动缩影。该市不断延伸蜜薯产 商平台拓宽销售渠道,实现线上线下同步 发展特色农业产业,石门镇蜜薯产业的蓬 业链条,从传统鲜薯销售向深加工拓展, 发力。小小的蜜薯正逐步成为带动当地

遵化市融媒体中心供图

滦南举办弘扬"五种精神"社区专场宣讲

宇)为深入推进红色教育,激励广大党 绣社区举行。 员干部传承红色基因、汲取奋进力量,

本报讯(记者梁赞英通讯员金张 色血脉"社区专场主题宣讲会在天承锦 讲述了从初入军营到成长为一名优秀

道办主办的"弘扬'五种精神'赓续红 涵与时代价值,结合自己的亲身经历, 信念、磨砺意志。

军人的历程,勉励大家面对矛盾敢于迎 多次参加急难险重任务,先后荣获全军 活动现场,滦南县军休所退休士官 难而上,面对危机敢于挺身而出,要精 士官优秀人才奖二等奖、国家服役金质 近日,由滦南县委宣传部联合友谊路街 岳树忠围绕唐山"五种精神"的深刻内 学苦练,以学强能,在不断斗争中坚定 奖纪念章一枚,荣立三等功两次,被评

据了解,岳树忠在部队服役30年, 选为优秀士兵10余次。

孟泰之女回乡捐赠奖章 续写精神传承新篇章

角泛起泪光。

千里,来到父亲的故乡,将孟泰生前及子 女因孟泰精神获得的多枚荣誉奖章捐赠 乡。"捐赠仪式上,孟庆珍老人声音虽轻,却 给村孟泰展厅,让这份凝聚着奋斗力量的 字字铿锵,她无比自豪地介绍着每一枚奖 指引,深挖红色资源,打造孟泰展厅、精神 精神信物在家乡落地生根。

代,他在鞍钢带领工友们建起"孟泰仓库", 时,现场村民自发响起阵阵掌声。这掌声 越有奔头。'

"父亲,我替您把这些'念想'带回家了!" 约大量物资;面对设备短缺,他昼夜守在车 近日,在丰润区新军屯镇山王寨村,91岁 间,用双手和智慧攻克无数生产难题,成为 脉络。走进如今的山王寨村,整洁的柏油 色教育基地",还依托孟泰事迹开展"劳模 的孟庆珍老人轻抚着手中的荣誉奖章,眼 亿万产业工人的精神标杆。他的故事,不 马路通到家家户户,文化广场上"孟泰精 精神进乡村、进企业"活动,让"艰苦奋斗、 仅写进了教科书,更化作一股精神暖流,滋 神"宣传栏格外醒目,果蔬大棚里村民们 爱岗敬业"的精神成为推动区域发展的内 当日,"老英雄"孟泰之女孟庆珍跨越 养着家乡山王寨村的每一寸土地。

"父亲常说,咱是农民的孩子,根在家村的'传家宝'。"刘长春感慨道。

本报讯(记者梁赞英通讯员季子丹) 将废旧零件分类整理、修旧利废,为国家节 里有敬意,更有对精神传承的共鸣。

多年来,山王寨村始终以孟泰精神为 入了新的力量。

广告发布编号:13020020190002

这份共鸣,早已融入山王寨村的发展 的传承与弘扬,不仅将山王寨村列为"红 忙碌的身影充满干劲。"孟泰精神就是咱 生动力。此次孟庆珍老人捐赠荣誉奖章, 既是对家乡的深情回馈,也为精神传承注

章背后的故事,"这些奖章不是私有财产, 文化墙,让红色基因融入日常;同时大力 庆珍久久不愿离去。从孟泰的"钢铁脊 孟泰,这位被誉为"新中国第一代劳动 是属于家乡的精神财富,希望能让后辈们 发展特色生姜种植产业,带领村民增收致 梁"到山王寨村的"乡村新颜",从91岁老 模范"的钢铁战士,用一生诠释了"爱厂如 记得,老一辈是怎么奋斗的。"当老人将奖 富。"以前村民外出务工多,现在靠着产业 人的归乡情怀到万千劳动者的接续奋斗, 家、艰苦奋斗"的精神内核。上世纪50年 章郑重交到新军屯镇党委书记刘长春手中 和精神劲头,不少人返乡创业,日子越过 不变的是刻在骨子里的精神力量,书写的 是新时代劳动精神的生动答卷。

邮发代号:17-5107

电影《寻砖》全国首映式在迁安举行 口、徐流口、教场沟大龙庙长城民俗村 电影拍摄提供"保姆式"服务。 落等特色资源;河北省广播电视局曾

在迁安召开长城影视文化产业座谈 长城脚下的山水人文与乡村振兴蓬 会,创作人员在与长城保护员的交流 勃气象。迁安将以此次首映为契机, 中,被迁安长城的民间故事及沿线八 进一步推动文化与旅游、影视深度融 路军、抗日群众的抗战故事深深打动; 合,打造更具辨识度的城市文化品 迁安企业家兼具文化情怀,主动邀请 牌。随着影片上映,迁安的长城文 省市影视创作团队采风;迁安营商环 化、旅游资源与城市形象也将走向更 境优越、民俗风情淳朴,迁安市委宣传 广阔的舞台。

(上接第一版)五重安大理石长城,冷 部、文旅局、城管局、交通局等部门为

定,正于医院接受进一步治疗。

影片全程在迁安取景,真实呈现

第十三届评剧艺术节

评剧艺术的盛会 人民群众的节日

本社社址:唐山市路北区建设北路25号 总编室:2823914

广告公司:2823675

站在展厅前,凝视着父亲的照片,孟

发行部:2828383

定价:全年528.00元 发行方式:自办、邮发 印刷:唐山新广电印刷有限公司